英國大學畢業生「未就業率」持續增加

駐英國臺北代表處文化組 提供日期:民國 100 年 9 月 7 日

根據英國高等教育統計局(The Higher Education Statistics Agency, HESA)對大學畢業生所進行的一項長期縱貫調查結果顯示, 2007年畢業的大學生在畢業三年半後,仍然有接近百分之二十八的人尚未從事全職的工作。此項調查為一項大學畢業生的進路調查,目的在瞭解大學生畢業之後的發展狀況,至今已經公佈了分別以2003年、2005年與2007年的大學畢業生為主要調查對象,在不同年度所進行調查研究的結果。

更進一步分析以49,065位2007年大學畢業生為調查對象的進路調查結果,可以發現該年度的大學畢業生在畢業三年半之後有27.7%的人並無全職工作,有8.8%的畢業生從事兼職工作或擔任志工,5.3%的學生仍然在半工半讀,另外還有6.5%的大學畢業生在全時就學中(未半工半讀)。此外,針對該項調查有3.6%的該年大學畢業生給的回應是「其他」。而值得注意的是有3.5%的2007年大學畢業生仍然處於「未就業」的狀態。

如果對「未就業」的這一族群的大學畢業生來進行探究,我們可以發現大學畢業生在畢業三年半後未就業的比例從2003年畢業生的2.3%增加到了2005年畢業生的2.6%,而在2007年畢業生中,大學畢業三年半後仍處於未就業的比例更已經升高到了3.5%。高等教育畢業生未就業的比例逐年增加,已經儼然成為一個令人擔心的議題。

同時,該調查也對性別與就業率的議題進行了相關探討,該調查發現平均來說,男性畢業生比較容易獲得較高的薪水。舉例來說,2007年畢業的大學生中有14%的男性畢業生薪水在畢業三年半後,年薪在30,000英鎊到34,999英鎊之間,但卻只有9.3%的同年女性大學畢業生達到相同的薪資水準。若換以女性畢業生的薪資報酬來看,有29.4%的2007年女性大學畢業生在畢業三年半後,年薪在20,000到24,999之間。相較之下,同年畢業的男性大學畢業生處在這個薪資水準的卻只有15.6%。

而在大學教育的功能此一向度上,這項調查更顯示有超過五分之

一(21.5%)的受調查者認為大學教育並沒有辦法幫助他們為未來的職業生涯做準備,其中更有6.4%的人認為大學教育對於幫助個體準備進入職場、開始建構生涯一點幫助也沒有。此外,也有超過一成的接受調查者認為他們所取得的大學學位並沒有相對應的經濟價值,意即他們認為其所付出的大學學費並無價值,無法成為能夠在畢業後成功進入職場、擁有穩定收入的保障。

綜而言之,雖然大多數的2007年大學畢業生對他們目前的生活與 工作感到滿意,也同意他們所取得的大學學位有助於進入就業市場, 並擁有相對應的價值,但不可忽視的是日漸升高的未就業比率,仍然 為一個值得大眾關注的警訊。

全球性的經濟衰退使得大學畢業生的就業市場進入寒冬,今日的就業市場亦更為險峻。在此同時,英國各大學的學費也不斷地飆漲,學生所付出的昂貴學費,值得獲取更好的回報。各大學應竭盡所能地讓學生相信其所獲得的學位將能增加他們長期與短期的就業力,幫助他們找到更好的工作。無論外在環境如何改變,接受大學教育都是一項值得的投資,能幫助其增加就業與投入就業市場的能力。另一方面,若從學生的角度來看,由於政府對年輕學生的支持漸漸減少,相對地,學生接受高等教育所需要自己投注的費用因此大幅增加,這樣下去將使得更多越來越多的年輕世代成為低技術能力且高失業風險的族群,年輕人不僅僅需要更多訓練與學習的機會,而更多的經濟支持也是他們所急需的。

資料來源:

BBC Education, http://www.bbc.co.uk/news/education-14758464
Higher Education Statistics Agency, http://www.hesa.ac.uk/